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r i t t o di nominare i loro r app resen tan t i . 
Quindi io non mi a t t a r d o su questo pun to 
del p r o g r a m m a ministeriale . Ugua lmen te la 
Camera deve essere convin ta dei proposi t i 
da cui è a n i m a t o l 'onorevole Giolit t i di at-
t u a r e le al t re r i fo rme che sempre indicò nei 
suoi programmi. Egli non da oggi si è ma-
n i fes ta to f a u t o r e di u n a politica di l iber tà ; 
ma, siccome la l ibertà non può essere fine 
a sè stessa, l 'onorevole Giolit t i ha anche 
a f fe rmato la necess : tà di r i forme t r ibu ta r i e 
in senso democra t ico c cioè del l ' imposta 
progressiva con esenzione dei reddi t i mi-
nimi. 

E non è da oggi che lo stesso onorevole 
Giolitti si professò f au to re di u n a larga le-
gislazione sociale. 

Questo egli h a a f fe rmato , quando f u al 
potere nel 1892, questo r ipetè nel 1901 e nel 
1903, questo ci disse ieri l ' a l t ro con le di-
chiarazioni che a nome del Gab ine t to ci ha 
le t te . 

Orbene, di f ron te a ques te r i p e t u t e af-
fermazioni , di f ron te al passato dell 'onore-
vole Giolit t i che non sment ì mai il pro-
g ramma, io penso che non possa esservi 
dubbio sulla sincerità dei proposi t i suoi e 
del l ' intero Ministero. E poiché non può es-
servi dubbio che le accenna te r i forme in 
senso democrat ico saranno a t t u a t e , io penso 
che la Camera vor rà approvare l ' indirizzo 
del Governo ed incoraggiarlo col vo to sulla 
via in t rapresa . 

Un unico addebi to è s t a to f a t t o all 'ono-
revole Gioli t t i : non sul suo p r o g r a m m a di 
r i forme ma circa la composizione del Ga-
b ine t to . 

Lo si è accusato di aver offer to un por-
tafoglio al l 'onorevole Bissola t i e di avere 
m a n t e n u t i i minis tr i radical i che erano nel 
Gabinet to Luzza t t i . 

Or bene io penso che il pa r t i t o liberale 
non debba cristall izzarsi; io sono convinto 
che ;1 part i to liberale progressista non ab-
bia a temere il con t a t t o e l 'a iuto delle par t i 
avanza te della Camera . D ' a l t r a pa r t e penso 
che l 'onorevole Giolitti non abbia af fa t to tra-
dito il pa r t i t o l iberale se cercò renderlo più 
fo r te con elementi di r i formist i che po t reb-
bero p iu t tos to chiamarsi progressisti. 

Quando l 'onorevole Giolitti si rivolse al-
l 'onorevole Bissolati nei giorni scorsi, egli 
non fece al t ro che r ipetere quello che aveva 
già pra t ica to nel 1892 c h i a m a n d o Luigi Fer-
rari a suo collaboratore. (Oh! oh!— Rumori 
a destra) e quello che avvenne quando fu-
rono ch iamat i al Governo della cosa pub-
blica e nomina t i minis tr i della Monarchia i 
Ci'ispi, i For t i s ed altri . 

Voci. B a s t a ! B a s t a ! 
P R E S I D E N T E . Ma lascino p a r l a r e ! 
N U V O L O N I . Ho finito. I n quan to alla 

pe rmanenza dei ministr i radicali non si può 
davvero giustificare l 'accusa in bocca di co-
loro o, meglio, di quella maggioranza che li 
sostenne sempre nel Gab ine t to Luzzat t i . 

D ' a l t r a par te io penso che la loro colla-
borazione coll 'onorevole Giolit t i ne l l ' a t tua -
zione del p r o g r a m m a di r i forme democra-
t iche sia t u t t ' a l t r o che da temersi . 

Pe r queste brevi ragioni , r i tengo che il 
Governo meri t i la fiducia della Camera e 
per quest i motivi ho proposto il mio ordine 
del giorno. ( Approvazioni a sinistra — Rumori 
a destra). 

P R E S I D E N T E . Ma facciano si lenzio! 
Dicono che sono nuove reclute; ma mi pare 
ches iano già p rove t t i nell ' indisciplina. (Viva 
ilarità). * 

Viene ora ques t 'o rd ine del giorno del-
l 'onorevole Tovini . 

« La Camera, r i tenuto che alle legi t t ime 
diffidenze per le origini e la composizione 
del l ' a t tua le Gabinet to , debba prevalere, in 
questo momento , l ' a f fe rmata necessità di 
un deciso r innovamento politico, median te 
il p ron to conseguimento della p ropos ta ri-
forma ele t torale - così da assicurare al paese 
un Governo, che le r i forme sociali possa at-
t u a r e con sinceri tà e cont inu i tà di program-
ma - passa al l 'ordine del giorno ». 

D o m a n d o se ques t 'o rd ine del giorno sia 
appoggia to da t r e n t a depu ta t i . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggia to , l 'onorevole Tovini 

ha facol tà di svolgerlo. 
TOYINI . Mi l imito a dichiarare che, su-

perando ogni preoccupazione per l 'origine 
e la composizione del nuovo Gai ine t to , io 
credo che in questo m o m e n t o sia giusto di 
considerare sopra ogni a l t r a cosa l ' a t t o che 
il Ministero compie nell 'offrire al paese la 
p rofonda r i fo rma del l 'e le t tora to , che . sa rà 
s inceramente, a r d e n t e m e n t e p r o p u g n a t a l o 
creda l 'onorevole Bissolati, anche da un 'a l -
t ra ala di popolo, che le vie d 'ascensione 
verso la giustizia e il progresso sociale vuole 
vedere i l luminate da una fede superiore. 

E penso porco , che non bast i la accen-
t u a t a adesione di u n a p a r t e es t rema della 
Camera ad impr imere al p rog ramma rinno-
va to re del Ministero un significato cont ra-
rio alle ideal i tà che s ineeramente professo, 
quando nel p r o g r a m m a collettivo del Go-
verno e nelle finali dichiarazioni del presi-


